

ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ
диссертации Завьяловой Ирины Юрьевны
«ЭГО-ИНТЕГРАЦИЯ КАК ЛИЧНОСТНАЯ ЗРЕЛОСТЬ»,
представленной на соискание ученой степени кандидата
психологических наук по специальности 19.00.01 - Общая
психология, психология личности, история психологии

Диссертационная работа И.Ю.Завьяловой, несомненно, актуальна, так как рассматриваемая в исследовании проблема личностной зрелости согласуется с требованиями времени в контексте наличия серьезного социально-демографического кризиса, который характеризуется увеличением в общей популяции доли людей старше трудоспособного возраста. Выявление ряда психологических механизмов, комплексное описание феномена Эго-интеграции как особого уровня личностной зрелости расширяет возможности организации и оказания психологической помощи и поддержки в период нормативного кризиса перехода к поздней взрослости.

Автором проделана большая работа по анализу состояния проблемы Эго-интеграции и личностной зрелости в трудах отечественных и зарубежных психологов и изучен достаточный объем современной научной литературы. Как считает И.Ю.Завьялова Эго-интеграция представляет собой особый уровень личностной зрелости, формирование которого возможно лишь на поздних этапах онтогенеза при достижении автономного статуса Эго-идентичности в нормативном кризисе перехода к поздней взрослости.

Как следует из автореферата, организация и методы исследования, объем выборки (557 участников исследования), процедура сбора эмпирического материала обеспечивают достаточную обоснованность обобщений. Особого внимания заслуживает адаптация автором специализированного психодиагностического инструментария, представляющего собой глубинное интервью и модификацию ипсавтивной методики диагностики статусов Эго-идентичности.

Научная новизна исследования И.Ю.Завьяловой состоит в оригинальной концептуализации понятия «Эго-интеграция» применительно к нормативным кризисам развития, разработке принципов и методов психологической диагностики и сопровождения людей в период кризиса перехода к поздней взрослости, а также доказательстве влияния рефлексии на достижение Эго-интеграции как особого уровня личностной зрелости. Выявленные связи и отношения обогащают общую психологию и

психологию развития, способствуют теоретическому развитию проблемы личностной зрелости. Уточнение подходов к организации психологической работы с пожилыми людьми, адаптация психодиагностического инструментария вносят вклад и в практическую значимость исследования, т.к. обеспечивают реальную возможность прикладного применения его результатов в работе психологов.

В автореферате диссертации приведены убедительные факторы апробации результатов теоретических и эмпирических исследований: опубликовано 22 работы, в том числе 6 работ в журналах, рекомендованных ВАК РФ.

Диссертационная работа «Эго-интеграция как личностная зрелость» удовлетворяет требованиям к кандидатским диссертациям, представленным в п.9. «Положения о порядке присуждения ученых степеней») в редакции постановления Правительства РФ от 24.09.2013 г., №842), а ее автор Завьялова Ирина Юрьевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.01 – Общая психология, психология личности, история психологии.

Отзыв подготовлен профессором института гуманитарных наук Балтийского федерального университета имени Иммануила Канта, доктором психологических наук А.А. Лифинцевой.

Профессор института гуманитарных наук
Балтийского федерального университета
имени Иммануила Канта,
доктор психологических наук

А.А. Лифинцева

Федеральное государственное автономное
образовательное учреждение высшего образования
«Балтийский федеральный университет имени Иммануила Канта»
Россия, 236016, г.Калининград, ул. А.Невского, д.14
Сайт: www.kantiana.ru

Лифинцева Алла Александровна,
доктор психологических наук,
профессор института гуманитарных наук
Балтийского федерального университета имени Иммануила Канта
E-mail ALifinseva@kantiana.ru
Россия, 236004, г.Калининград, ул.Чернышевского, д.76
Тел. +79114526518

